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ΣΧΕΤ.: α) Ζγγραφο με  Α.Ρ. Φ8/38092/Δ4/16-03-2020 Γεν. Γραμ. Ρ/κμιασ & Δ/κμιασ 
Εκπ/ςθσ ΥΡΑΛΚ με κζμα «Διαβίβαςθ Οδθγιϊν Υλοποίθςθσ Ρρογραμμάτων Εξ 
Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθσ» 
β) Ζγγραφο με Α.Ρ. 38942/Δ2/18-03-2020 ΥΡΑΛΚ με κζμα «Οδθγίεσ Υλοποίθςθσ 
Ρρογραμμάτων Εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθσ με Σφγχρονθ Μζκοδο Διδαςκαλίασ» 
γ) Ζγγραφο με  Α.Ρ. 39317/ΓΔ4/19-03-2020 Γεν. Γραμ. Ρ/κμιασ Δ/κμιασ Εκπ/ςθσ & 
Ειδικισ Αγωγισ ΥΡΑΛΚ με κζμα «Εξ Αποςτάςεωσ υποςτιριξθ μακθτϊν/τριϊν με 
αναπθρία ι/και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ» 
δ) Ζγγραφο με Α.Ρ. 39676/Δ2/20-3-2020 ΥΡΑΛΚ με κζμα «Διαβίβαςθ Οδθγιϊν για 
Αςφγχρονθ εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ 

 

Συναδζλφιςςεσ/Συνάδελφοι 

Βαςικό κζμα ςτθ 13θ Ολομζλεια του ΡΕ.Κ.Ε.Σ. Κεςςαλίασ που 

πραγματοποιικθκε διαδικτυακά ςτισ 23 Μαρτίου 2020, ιταν θ υποςτιριξθ τθσ 

εκπαιδευτικισ κοινότθτασ ςτθν πρωτόγνωρθ κατάςταςθ που ηοφμε. Ιδθ ζχουμε 

ςυνεργαςτεί με Στελζχθ τθσ Εκπαίδευςθσ αλλά και με Εκπαιδευτικοφσ που ζχουν 

αναπτφξει ενζργειεσ για να υποςτθρίξουν τισ/τουσ μακιτριεσ/μακθτζσ τουσ που είναι 

ςτο ςπίτι. Στο ζγγραφο αυτό, που ςκοπό ζχει να ενθμερϊςει ςχετικά τθν 

εκπαιδευτικι κοινότθτα, κωδικοποιοφμε τισ προτάςεισ μασ για τθ ςφγχρονθ και τθν 

αςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και τισ ενζργειεσ που κα ακολουκιςουν από 

τθ μεριά του ΡΕ.Κ.Ε.Σ..  

Οι προτάςεισ κατατίκενται ςτθριγμζνεσ ςτισ βαςικζσ κατευκφνςεισ που 

περιγράφονται ςε όλα τα ςχετικά ζγγραφα και πιο ςυγκεκριμζνα: 
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Α) Θ εξ αποςτάςεωσ ςφγχρονθ και αςφγχρονθ εκπαίδευςθ που κα αναπτυχκεί δεν 

ζχει ςκοπό την κάλυψη τησ διδακτζασ φλησ αλλά τη ςυνζχιςη τησ επαφήσ των 

μαθητϊν/τριϊν με τη μαθηςιακή διαδικαςία. Γίνεται ςαφζσ από τθ κζςθ αυτι πωσ οι 

όποιεσ ενζργειεσ αναπτυχκοφν κα κινθκοφν ςτθν κατεφκυνςθ των επαναλιψεων ιδθ 

διδαγμζνθσ φλθσ. Στο ςθμείο αυτό πρζπει να τονίςουμε πωσ κακϊσ κάκε 

εκπαιδευτικόσ εςτιάηει ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/μακιτριεσ τθσ τάξθσ του/τθσ, θ 

επανάλθψθ κα υλοποιθκεί ςε φλθ που ζχει ιδθ παρουςιαςτεί και όχι ςε φλθ που κα 

μποροφςε ι προβλεπόταν να ζχει παρουςιαςτεί. Οι επαναλιψεισ μποροφν να 

υλοποιθκοφν μζςω φφλλων εργαςίασ ςε ςυνκικεσ αςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ 

διδαςκαλίασ είτε μζςω κατευκφνςεων και ςτρατθγικϊν που κα παρουςιαςτοφν από 

τον/τθν Εκπαιδευτικό για τθν αντιμετϊπιςθ ςθμείων που δεν κατανοικθκαν ςε 

ςυνκικεσ ςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ διδαςκαλίασ. Σε κάκε περίπτωςθ, πρζπει να 

υπάρξει φροντίδα, ϊςτε τα φφλλα εργαςίασ να μποροφν να τα χειριςτοφν μόνοι/εσ οι 

μακθτζσ/μακιτριζσ ςασ χωρίσ τθ ςυνδρομι ενιλικα. Ρροτείνουμε με ζμφαςθ να 

ςτθριχκείτε ςτισ πλθροφορίεσ και τισ εφαρμογζσ που υπάρχουν ςτθν ιςτοςελίδα του 

ψθφιακοφ ςχολείου και του φωτόδεντρου (http://dschool.edu.gr ) κακϊσ επίςθσ και 

ςτισ άλλεσ ιςτοςελίδεσ που αναφζρονται ςτισ ςχετικζσ από το Υ.ΡΑΛ.Κ. οδθγίεσ, για 

να εμπλουτίςετε τισ δραςτθριότθτεσ που κα προτείνετε και να τισ κάνετε 

περιςςότερο αποτελεςματικζσ. Σε ό,τι αφορά ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ, όπου 

κα εμπλζκονται περιςςότεροι/εσ από ζνα/μία εκπαιδευτικό, καλό είναι να υπάρχει 

ςυνεννόθςθ μεταξφ τουσ ϊςτε να μθ φορτϊνεται ιδιαίτερα το πρόγραμμα των 

παιδιϊν. Μπορεί τα παιδιά να μθν ζχουν άλλθ «δουλειά» όμωσ οι ςυνκικεσ 

παραμονισ ςτο ςπίτι δε διαςφαλίηουν τισ ςυνκικεσ εκείνεσ που ευνοοφν τθ μελζτθ.  

Β) Κάκε ςχολικι μονάδα αφοφ εκτιμιςει τισ υφιςτάμενεσ ανάγκεσ και δυνατότθτζσ 

τθσ, κα διαμορφϊςει τισ ενζργειεσ που κα αναπτυχκοφν για τθν επικοινωνία 

εκπαιδευτικϊν – μακθτϊν/τριϊν. Θ μζκοδοσ επικοινωνίασ είναι απόφαςθ 

κάκε/κακεμιάσ εκπαιδευτικοφ και, φυςικά επθρεάηεται από τθν θλικία των 

μακθτϊν/τριϊν, τισ δυνατότθτεσ για εξ αποςτάςεωσ επικοινωνία και τισ δεξιότθτεσ 

τουσ ςτο ςυγκεκριμζνο τομζα. Στθν περίπτωςθ που γνωρίηετε πωσ κάποια οικογζνεια 

δεν ζχει τα μζςα για θλεκτρονικι επικοινωνία, κάκε ςχολικι μονάδα μπορεί να 

εξετάςει πικανά ενδεχόμενα επικοινωνίασ. Θ θλεκτρονικι αλλθλογραφία ςε καμιά 

περίπτωςθ δεν μπορεί να αποκλειςτεί αλλά ςασ καλοφμε να είςτε ιδιαίτερα 

προςεκτικοί/ζσ ςτισ διατυπϊςεισ ςασ. Σε ό,τι αφορά ςτθν ανάπτυξθ τθσ ςφγχρονθσ εξ 

αποςτάςεωσ διδαςκαλίασ για τισ τάξεισ του λυκείου και γενικότερα τθσ 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ το λογιςμικό που προτείνεται είναι το webex για το 

οποίο ζχουν ιδθ πραγματοποιθκεί ςεμινάρια χριςθσ από το Υ.ΡΑΛ.Κ. και ζχουν 

εκδοκεί οδθγίεσ που βρίςκονται ςτθν ιςτοςελίδα του Υ.ΡΑΛ.Κ. ( 

https://www.minedu.gov.gr/index.php?option=com_content&view=article&layout=e

dit&id=44358 ). Σε ό,τι αφορά ςτθν ανάπτυξθ τθσ αςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ προτείνεται θ χριςθ διαφόρων εργαλείων όπωσ θ θλεκτρονικι τάξθ του 

ςχολικοφ δικτφου ( http://eclass.sch.gr ) και θ ςελίδα e-me ( https://e-me.edu.gr ) για τθ 

http://dschool.edu.gr/
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λειτουργία των οποίων ζχουν ςταλεί οδθγίεσ αλλά και κάκε άλλοσ τρόποσ που κα 

κρικεί πρόςφοροσ από τον Σφλλογο Διδαςκόντων κάκε ςχολικισ μονάδασ (ενδεικτικά 

αναφζρουμε τθν ιςτοςελίδα κάκε ςχολικισ μονάδασ, τα ιςτολόγια (blog) που 

μποροφν να δθμιουργιςουν οι εκπαιδευτικοί και να τα ςυνδζςουν με τθν ιςτοςελίδα 

τθσ ςχολικισ μονάδασ). Ρροτείνουμε με ζμφαςθ, τθ χριςθ του ίδιου εργαλείου από 

όλεσ/όλουσ τισ/τουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ ςχολικισ μονάδασ ϊςτε να μθ 

δθμιουργοφνται παρανοιςεισ και παρεξθγιςεισ. Θ πρόταςθ του ΡΕ.Κ.Ε.Σ. Κεςςαλίασ 

είναι θ ανάπτυξθ ενεργειϊν και των δφο μορφϊν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. Για 

τον λόγο αυτό και ςε ςυνεργαςία με Εκπαιδευτικοφσ Ρλθροφορικισ από τθ Κεςςαλία 

κα αναρτϊνται αρχεία που κα περιγράφουν οδθγίεσ και βιματα χριςθσ 

ςυγκεκριμζνων ψθφιακϊν εργαλείων ϊςτε να εξοικειωκοφν όλοι οι ςυνάδελφοι με 

τθ χριςθ τουσ.  

Εκτόσ αυτϊν των οδθγιϊν, καταβάλλουμε προςπάκειεσ ϊςτε να αναρτιςουμε 

παραδείγματα καλϊν πρακτικϊν υλοποίθςθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

προκειμζνου να υποςτθριχκοφν αποτελεςματικότερα οι εκπαιδευτικοί τθσ Γϋ Λυκείου 

που κα αναπτφξουν άμεςα, ενζργειεσ ςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. Δίπλα 

ςτα παραδείγματα αυτά μποροφν φυςικά να αναρτθκοφν και άλλα που ζχουν 

δθμιουργθκεί από Εκπαιδευτικοφσ εξοικειωμζνουσ/εσ με το αντικείμενο τθσ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ (για παράδειγμα εκπαιδευτζσ βϋ επιπζδου) για να 

αποτελζςουν υλικό υποςτιριξθσ. 

Γ) Θ υποςτιριξθ τθσ επικοινωνίασ εκπαιδευτι/εκπαιδεφτριασ – εκπαιδευόμενου/θσ 

ςτθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ είναι ιδιαίτερα κρίςιμθ διαδικαςία. Ξεκινά με τθν 

ενθμζρωςθ των εκπαιδευόμενων για τθ διαδικαςία που πρόκειται να ακολουκθκεί, 

για τθ φφςθ των δραςτθριοτιτων και για το χρονοδιάγραμμα των ανακζςεων και των 

διορκϊςεων, δθλαδι κάκε πότε κα υπάρχει ανάκεςθ και πότε κα ακολουκεί θ 

διόρκωςθ. Υποςτθρίηουμε τθ διαδικαςία προςφζροντασ ανατροφοδότθςθ ςε κάκε 

εργαςία ςτθν οποία ξεκινοφμε τονίηοντασ τα κετικά ςθμεία τθσ απάντθςθσ και ςτθ 

ςυνζχεια εςτιάηοντασ ςτισ ελλείψεισ. Δεν αμελοφμε να προτείνουμε το τι πρζπει να 

γίνει για να καλυφκοφν οι ελλείψεισ αυτζσ. Αποφφγετε να προτείνετε γενικζσ οδθγίεσ 

όπωσ για παράδειγμα περιςςότερθ προςοχι ι μελζτθ και εςτιάςτε ακριβϊσ ςτο τι 

πρζπει να γίνει για να καλυφκεί το ζλλειμμα. Σε κάκε περίπτωςθ, αυτζσ οι εργαςίεσ 

που κα προτείνετε δεν μποροφν να φζρουν βακμολογία οφτε να επθρεάςουν τον 

τελικό βακμό, αλλά μόνο εςτιαςμζνεσ παρατθριςεισ που κα βοθκιςουν το/τθ 

μακθτι/μακιτρια να βελτιωκεί.  

Δ) Θ υποςτιριξθ τθσ υλοποίθςθσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ςφγχρονθσ είτε 

αςφγχρονθσ ςε ό,τι αφορά ςτο τεχνικό μζροσ μπορεί να δοκεί από τισ Ομάδεσ 

Υποςτιριξθσ που ζχουν οριςτεί ςε κάκε Ρεριφερειακι Ενότθτα για τα ςχολεία τθσ 

(επιςυνάπτουμε ςτο ζγγραφο αυτό τα Ονοματεπϊνυμα των Εκπαιδευτικϊν 

Ρλθροφορικισ που ενεργοποιοφνται ςε κάκε Ρ.Ε.). Ρροτείνουμε μάλιςτα τθ 

δθμιουργία ιςτολογίου που κα φιλοξενεί απαντιςεισ ςτα ερωτιματα που κα 



 

 
 

κατατίκενται για το τεχνικό μζροσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ϊςτε να μθν 

επιφορτίηονται οι ςυνάδελφοι με επιπλζον εργαςία. 

Ε) Στθν ιςτοςελίδα του ΡΕ.Κ.Ε.Σ. κα αναρτθκοφν γενικζσ οδθγίεσ που κα αφοροφν 

μακθτζσ/μακιτριεσ κάκε βακμίδασ εκπαίδευςθσ, από το νθπιαγωγείο μζχρι το 

λφκειο. Οι οδθγίεσ που κα αναρτθκοφν κα αφοροφν τόςο ςτθν εναςχόλθςθ των 

παιδιϊν με εργαςίεσ γνωςτικισ επεξεργαςίασ όςο και ςε προτεινόμενεσ ενζργειεσ 

για τθν αποςυμπίεςι τουσ από τθ ςυνεχόμενθ παρουςία τουσ ςτο ςπίτι. Κυμθκείτε 

πωσ θ ςυνεχόμενθ παρουςία των παιδιϊν ςτο ςπίτι δεν εξαςφαλίηει τισ καλφτερεσ 

δυνατζσ ςυνκικεσ για τθν πραγματοποίθςθ εργαςιϊν κακϊσ προςκζτει άγχοσ, φόβο, 

αναςφάλεια και απογοιτευςθ και μπορεί να οδθγιςει ςε απόλυτθ άρνθςθ για τθν 

εμπλοκι ςε δραςτθριότθτεσ που ςχετίηονται με τισ ςυνκικεσ που τϊρα δεν μποροφν 

να ηιςουν (εννοοφμε τισ προ-κορωνοϊοφ). 

Στ) Άμεςα, κατά τθν εβδομάδα αυτι προγραμματίηεται να πραγματοποιθκοφν 

τθλεδιαςκζψεισ με τισ/τον Ρροϊςτάμενεσ/Ρροϊςτάμενο των Κ.Ε.Σ.Υ. Κεςςαλίασ για να 

αποφαςιςτοφν οι ενζργειεσ που κα αναπτυχκοφν για τθν υποςτιριξθ των ςχολικϊν 

μονάδων και αυτζσ με τθ ςειρά τουσ των παιδιϊν με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ 

και/ι αναπθρία κακϊσ και των οικογενειϊν τουσ. Στο ςθμείο αυτό πρζπει να 

αναφζρουμε πωσ τα όποια φφλλα εργαςίασ δθμιουργθκοφν και αφοροφν παιδιά με 

ε.ε.α. και/ι αναπθρία πρζπει να είναι ανάλογα διαφοροποιθμζνα και να 

περιγράφουν αν χρειάηεται και τθ βοικεια που πρζπει να δοκεί από τον γονζα. 

Η) Άμεςα, κατά τθν εβδομάδα αυτι προγραμματίηεται να πραγματοποιθκοφν 

τθλεδιαςκζψεισ και  με τα μζλθ των παιδαγωγικϊν ομάδων των Κζντρων 

Ρεριβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ. Οι πολφτιμεσ γνϊςεισ και εμπειρία τουσ για 

κατάρτιςθ δράςεων που κα προβλζπουν ενεργθτικζσ δράςεισ μποροφν να δϊςουν 

βθματιςμό ςε όλεσ/όλουσ τισ/τουσ Εκπαιδευτικοφσ για τθ δθμιουργία ανάλογων 

ενεργειϊν. 

Θ) Τζλοσ, προγραμματίηουμε επιμορφϊςεισ και προσ τουσ/τισ Εκπαιδευτικοφσ τόςο 

ςτθ χριςθ των ψθφιακϊν μζςων όςο και ςτον τρόπο με τον οποίο πρζπει να 

κινθκοφν και το περιεχόμενο τθσ υποςτιριξθσ που πρζπει να παρζχουν. Θ 

επιμόρφωςθ αυτι κα πραγματοποιθκεί μζςω τθσ ψθφιακισ πλατφόρμασ YouTube 

ςτθν οποία και κα μείνει ςτθ ςυνζχεια το βίντεο. Οι Εκπαιδευτικοί κα κλθκοφν να 

παρακολουκιςουν μία από τισ ακόλουκεσ επιμορφϊςεισ: α) Εκπ/κοί ΓΕΛ & ΕΡΑΛ 

(όλεσ οι ειδικότθτεσ), β) Εκπ/κοί Γυμναςίων, γ) Εκπ/κοί που διδάςκουν ςτθ Δθμοτικι 

Εκπ/ςθ, δ) Εκπ/κοί που διδάςκουν ςε δομζσ ΕΑΕ και, ε) Εκπ/κοί που διδάςκουν ςτθν 

Ρροςχολικι Εκπ/ςθ. Οι θμερομθνίεσ και οι ςφνδεςμοι κα ςταλοφν τισ επόμενεσ 

θμζρεσ και, μζςω αυτϊν κα μποροφν οι εκπαιδευτικοί να παρακολουκιςουν τθν 

επιμόρφωςθ. Με τον τρόπο αυτό, πολφ γριγορα κα δοκοφν οι απαιτοφμενεσ οδθγίεσ 

για τθ λειτουργία τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ϊςτε να προχωριςουν όλεσ/όλοι 

οι Εκπαιδευτικοί. Σε κάκε περίπτωςθ, οι Σ.Ε.Ε. κα είναι ςε επικοινωνία με τισ 

ςχολικζσ μονάδεσ και ςυμμετζχουν ςε τθλεδιαςκζψεισ με τισ/τουσ Εκπ/κοφσ των 

ςχολείων ευκφνθσ προκειμζνου να δϊςουν τθν υποςτιριξθ που ηθτιζται. 



 

 
 

Βαςικι κζςθ των Συντονιςτϊν Εκπαιδευτικοφ Ζργου του ΡΕ.Κ.Ε.Σ. Κεςςαλίασ 

είναι πωσ ςτισ άςχθμεσ αυτζσ ςυνκικεσ που ζχουν δθμιουργθκεί, πρζπει να 

ςτθριχκοφμε μεταξφ μασ ϊςτε να ελαφρφνουμε το βάροσ του περιοριςμοφ ςτο ςπίτι. 

Εμείσ οι Εκπαιδευτικοί μποροφμε να ςτθρίξουμε τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριζσ μασ και 

να καλλιεργιςουμε κίνθτρα για τθν αυριανι μζρα που κα επιςτρζψουμε ςτθν 

κακθμερινότθτα που γνωρίηουμε. 

 

Ο  

Οργανωτικόσ Συντονιςτισ  

του ΡΕ.Κ.Ε.Σ. Κεςςαλίασ 

(Τ.Σ.Υ.) 
ΚΩΤΟΥΛΑΣ ΒΑΣΛΛΕΛΟΣ 
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